

# “时时放心不下”的牵挂

广西，祖国的“南大门”。14日至15日，习近平总书记在这里考察，进企业、入社区、下农田、看工厂，步履不歇、调研不停。

如果把镜头拉长至这一周，更能感受到总书记工作之繁忙——

周一，在北京出席中央经济工作会议，谋划部署明年经济工作；周二、周三，对越南进行国事访问，携手构建具有战略意义的中越命运共同体；周四、周五，在广西考察调研，为壮乡大地指明发展方向……

密集的行程、紧凑的安排，只因心中最深情的挂念。

两年多前，广西桂林全州县大山深处，总书记与村民王德利有一段质朴而感人的对话——

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

大国领袖，就是在日复一日的勤勉工作中，把“国之大者”的重任扛在肩头，与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

对广西这片壮美的土地，总书记始终牵挂。党的十八大以来，总书记先后于2017年、2021年两次来广西考察。

2022年10月，在参加党的二十大广西代表团讨论时，总书记的讲话充满力量：“我和大家一样，是一名普通共产党员。我们就是实实在在把事情做好，就是把党中央决策部署好好结合各地实际去贯彻落实。”

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，总书记用自己的脚步丈量着神州大地的山山水水，10余次深入地方考察，时时关心着人民群众的民生福祉：

到东边上海指出“城市不仅要有高度，更要有温度”，在西边新疆叮嘱“加大经济发展和民生改善工作力度”，到北边黑龙江强调“确保受灾群众安全温暖过冬”，在南边广西要求“逐步缩小城乡差距、区域差距、民族差距”……

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”总书记是这样承诺的，也是这样实践的。

这次来广西，南宁、来宾两座城市、4个考察点，着眼点都是“国之大者”，落脚点都是人民群众的幸福生活。

心中有牵挂，宏大战略饱含民生温度。

中国—东盟信息港是总书记关心的重大项目。

三年前，2020年11月27日，总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时说：

“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港，推动数字互联互通，打造‘数字丝绸之路’。”

展厅里，两类展品相映成趣：既有芯片、内存、硬盘，应用终端等信息技术展品，也有水果、咖啡、大米、茶叶等与人民衣食住行息息相关的贸易商品。

命运与共，合作互赢。今年上半年，广西货物贸易进出口总值同比增长43.2%，与东盟进出口同比增长92.6%，东盟已连续23年成为广西最大的贸易

伙伴。

“这次访问越南，两国达成了一系列合作共识和协议。”总书记叮嘱大家，“要乘势而上，推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

背靠大西南，面向东南亚，乘着全方位开放发展的东风，广西各族人民在高水平开放中日益享受高品质生活。

心中有牵挂，民族团结写下鲜活注脚。

“壮家生来爱唱歌，这边唱来那边和，山歌声声伴酒喝，春夏秋冬都快乐，嗨嘹啰，嗨嘹啰，嗨幸福，嗨嘹啰……”

南宁市良庆区蟠龙社区文体活动室，悠扬的歌声悦耳动听，唱出对各族人民亲如一家幸福生活的深深赞美。

广西是我国少数民族人口最多的自治区，也是全国民族团结进步示范区。

民族团结进步事业在总书记心中重若千钧。他曾指出：“各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。”

如今在广西，各民族兄弟姐妹和谐相处，共同建设美丽家园。春节、端午节、中秋节等传统节日是各民族共同欢庆的日子，唱山歌、抛绣球、竹竿舞等传统习俗转化为各民族群众共享的娱乐项目。

总书记的一席话激励人心：“我们都有一颗中国心，希望国家繁荣富强，就像你们写的作品一样，‘爱我中华’！”

心中有牵挂，乡村振兴绘就甜蜜篇章。

人们常用“青纱帐”形容北方的高粱

地、玉米田，广西一望无际的甘蔗林也是南方壮美的“青纱帐”。两三米高的甘蔗笔直伸向天空，青绿交织、连绵无边。

在来宾市，总书记实地察看万亩甘蔗林和机械化作业收割场景，进入生产车间察看制糖工艺和作业流程。

刚刚闭幕的中央经济工作会议提出：“树立大农业观、大食物观，把农业建成现代化大产业。”

在广西，制糖业已经成为在全国具有举足轻重地位的特色优势产业，糖料蔗种植面积、食糖产量连续32个榨季居全国第一位，农民种蔗收入稳定在260亿元左右。

“祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜！”总书记真挚的祝福，化作壮乡儿女砥砺奋进的强大动力。

大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事。总书记行程万里，心系的始终是群众安危冷暖，牵挂的永远是百姓衣食住行。

这些年来，总书记带领全国各族人民民战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机……日理万机、夙夜在公，总书记始终甘之如饴：“我的工作是为人民服务，很累，但很愉快。”

广西考察期间，习近平总书记还牵挂着华北、黄淮等地的降雪，要求采取有力措施，努力把灾害带来的影响降到最低。

千言万语，浓缩成这句最深情的告白——

“我将无我、不负人民，这是我终生的信念。”新华社南宁12月17日电

## 以军总参谋长为误杀事件负责

新华社耶路撒冷/开罗 12月 17 日电

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维 16 日表示，有关以军士兵误杀 3 名被扣押巴方人员，以色列军方及他本人应负责，将尽一切努力防止类似事件再次发生。

但此事并未影响以色列在加沙地带的军事行动，以军 17 日继续对加沙地带开展空袭和炮击。与此同时，随着多艘货轮近日在曼德海峡及红海水域遇袭，4 家航运企业 15 日、16 日陆续宣布旗下货轮暂时避开需要经过红海的苏伊士运河航线。分析人士指出，红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧，已波及国际海运。

### 以军：射杀事件违反军纪

以军 16 日公布的初步调查结果显示，以军士兵与巴武装人员激战时，这 3 名被扣押人员从几米外的一座建筑物中走出来。以士兵判定这 3 人为乔装打扮的武装人员，遂朝他们开枪，造成两人死亡。另外一人受伤后逃回建筑物中，不久后再次走出，并用希伯来语呼喊“救命”，但仍被以士兵开枪打死。

在后来的尸检过程中，以军对 3 名死者身份产生怀疑，但最终确认他们为被扣押的以色列人。哈莱维 16 日晚发布于社交媒体平台上的视频中承认，这 3 名被扣押人员想尽办法让以军士兵识别他们的身份，包括脱光上衣证明身上没有炸药以及手持白旗。

他说：“这三名被扣押的以色列人在地狱般煎熬中幸存下来，向以军获救解救。

军士兵走来，结果却被我军打死。”

以军指出，此次射杀事件违反反以军开枪的相关纪律，比如不能朝被扣押人员开枪、不能朝着白旗投降的人开枪。以军 16 日在另一份声明中宣布，将在加沙作战的军队中采取一定措施，比如细化和更新开枪的准则。

### 事件引起轩然大波

以军士兵误杀 3 名被扣押人员的消息引起轩然大波，特拉维夫和耶路撒冷爆发游行，要求立刻解救其他的被扣押以色列人。以色列方面宣称，目前巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）扣押着 120 多名以色列人。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡说，误杀事件“令自己心痛，令全国心痛”，但以色列在加沙的高强度军事行动不会改变。他说，以色列将一如既往投入战斗到最后，直到“摧毁哈马斯”，直到所有被扣押人员获救解救。

### 巴以冲突影响国际海运

美国中央司令部称，“最新一轮袭击再次表明，胡塞武装的行动给国际海运造成巨大风险”。伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域，必须提前告知保险商并额外购买战争险。

也门政治分析人士易卜拉欣·贾勒勒说，胡塞武装针对国际海运的袭击将提高货物运输安全成本，从而抬高商品价格。



12月12日，也门海岸护卫队在红海南部的曼德海峡附近巡逻。

新华社/法新社

## 持续散布虚假信息，渲染炒作，抹黑中国

# 菲美勾结在南海挑衅危害地区和平稳定

仁爱礁邻近海域；12月9日，菲律宾3艘公务船未经中方允许擅自闯入黄岩岛邻近海域。

在上述侵权挑衅活动中，仁爱礁是菲方主要目标。分析人士认为，菲律宾频频在仁爱礁挑衅的一个重要原因，就是担心其1999年故意“搁浅”并“坐滩”至今的军舰最终解体，从而失去夺占仁爱礁的抓手。

菲方挑衅造成仁爱礁海域近期多次发生紧急事态，责任完全在菲方，根源在于菲方违背承诺，拒不拖走非法“坐滩”军舰，并企图对其实施大规模加固，实现永久侵占。针对菲方滋事挑衅，中国海警依法采取反制措施，坚定维护领土主权，现场处置正当合法、专业规范。中方已通过多个层级、多个渠道向菲方表明中方严正立场，并提出妥善管控仁爱礁局势的倡议。

美国利用南海问题挑拨地区国家与

中国的关系，为其地缘政治服务，早已人所知。菲前总统阿基诺三世执政时期，美国幕后操纵南海仲裁案这一政治阴谋，为菲方的主权声索提供所谓“法律依据”。菲现任总统马科斯上台后，美国又极力拉拢，加强两国安全合作，扩大联合军演规模和范围。美国及其盟友还加紧在南海周边部署军力，多次举行军演，以所谓“安全承诺”向菲方释放错误信号。

分析人士指出，美国基于自身地缘政治私利，不断怂恿、支持、配合菲方海上侵权挑衅行动，是在明目张胆地为菲方侵犯中方主权撑腰打气，严重违反《联合国宪章》宗旨和原则，严重危害地区和平与稳定的政策。

美国对仁爱礁海域的挑衅，是美国对南海问题挑拨地区的直接表现，也是美国对南海问题挑拨地区的直接表现。

美国对仁爱礁海域的挑衅，是美国对南海问题挑拨地区的直接表现